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  )نقاط 8:(التمرین الأول 

,mol.L-1 C = 1 2-عبارة عن محلول مائي تركیزه المولي 2I (aq)منظف طبي للجروح یحتوي أساسا على ثنائي الیود 4 × 10 .  
 . m = 2 gكتلتھا  Znقطعة من الزنك ) t=0في اللحظة (ثم نضیف    V = 100 mLنسكب في بیشر حجما منھ  C°20في درجة حرارة 

  : میائیة ینمذج ھذا التحول البطئ و التام بالمعادلة الكی. الأسمر یبدأ في الإختفاء تدریجیا اللون 
Zn (s) +  2I (aq)   =    2Zn (aq)  + 2  I (aq)                                                          

 . ox/redثم إستنتج الثنائیتان المتفاعلتان أكتب المعادلتین النصفیتین للأكسدة و الإرجاع  -1
 .أحسب كمیة مادة المتفاعلات الإبتدائیة  -2
 .xmaxأنشئ جدول تقدم ھذا التفاعل و أحسب التقدم الأعظمي / أ -3

  .في الحالة النھائیة  2Znو  Iالتركیز المولي لكل من شوارد أحسب / ب     
ൣأوجد عبارة / ج      2I ൧  ) التركیز المولي لمحلول ثنائي الیود في اللحظةt  ( 

  . xو تقدم التفاعل  C  ،Vبدلالة    
 نتابع تطور ھذه الجملة الكیمیائیة عن طریق المعایرة اللونیة  -4

 ).- 1-الشكل(المقابل على البیان    فحصلنا 
  .إقترح بوتوكولا تجریبیا للمعایرة و أنجز رسم تخطیطي لھا / أ

  :أوجد من البیان / ب
  زمن نصف التفاعلt1/2 . 
  السرعة الحجمیة للتفاعل في اللحظةt= 25 min   . 

 .مع التعلیل  ؟ كیف تتطور ھذه السرعة     
  السرعة الحجمیة لتشكل شوارد الیودI . 
  التركیب المولي للمزیج في اللحظةt= 25 min   .  
              

M(Zn) = 65,4 g×   1-݈݋݉

  )نقاط 6:( الثاني  التمرین 

Co60الكوبالت المشع
  .Radiothérapie بالإشعاع النوويالمجال الطبي لمعالجة بعض أمراض السرطان  یستعمل في . t1/2زمن نصف عمره 27

Co60تتفكك نواة الكوبالت -1
XAإلى نواة  27

Z)و جسیم ) في حالة مثارة–β .   
  .  60أعط تركیب نواة الكوبالت / أ
XAتعرف على النواة / ب     

Z  من بین الأنویة(25 Mn - 26 Fe - 27 Co - 28 Ni ) .   النوويأكتب معادلة التفكك . 

Co60أحسب الطاقة المحررة من تفاعل تفكك نواة الكوبالت/ جـ   
        . (MeV)بوحدة   27

Co60من نواة الكوبالت   على عینة مستشفىتحصل   )t=0( لحظة نعتبرھا  في -2
27.  

g     -6  m0 = 1,0الموجودة في العینة  كتلتھا للأنویة N0أحسب العدد / أ    × 10 . 
   . λبثابت التفكك الإشعاعي   t1/2أكتب عبارة التناقص الإشعاعي و أوجد العلاقة التي تربط / ب  
 :تحصل على الجدول التالي فبمتابعة نشاطھا الإشعاعي . یكلف عون مخبري بمراقبة ھذه العینة كل سنتین  -3
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  . tو  A0  ،t1/2و أكتب عبارتھ بدلالة   Aعرف النشاط الإشعاعي / أ    
  . λو ) ثابت الزمن (  t1/2      ،τ: ثم عین منھ    A/A0  =   f(t)أرسم البیان / ب   
  .    A/A0    =  0,25تصبح النسبة نعتبر أن العینة غیر فعالة في العلاج عندما / ج   
  . τ؟ و إستنتج علاقتھا مع  60 بعینة جدیدة من الكوبالتالمستشفى یلزم تزوید    t في أي لحظة -     

                   :    المعطیات 
c = 3×108 m.s-1  )سرعة الضوء في الفراغ(  

1u = 931,5 MeV×c-2               

1u = 1,66 ×10-27 Kg               

Ni60  النیترون  البروتون  الإلكترون
28  Co60

  النواة  27

 (u)الكتلة  59,9190  59,9154  1,0087  1,0073  0,00055

10 O 

x .(10-3mol) 

0,2 

 t(min) 

-1- الشكل   

 

A/A0 

2/1صفحة   



 

 

  
                                                                                                                                           

  
  )نقاط 6:( الثالث   التمرین

  . یستعمل كوقود في المفاعلات النوویة لإنتاج الطاقة. عنصر مشع و قابل للإنشطار  239البلوتونیوم 
    :تكتب معادلة التفاعل النووي 

  
  
  

H2الدیتیریوم 
H3و التریسیوم   1

    .مستقبلا  ھما من نظائر الھیدروجین یمكن إستعمالھما في تفاعل الإندماج  1
 .نظائر     - قابل للإنشطار          -مشع    :  ما المقصود بــ   -1
 .  bو     Zبتطبیق قانوني صودي عین كل من   -2
H3عرف طاقة الربط و أحسب قیمتھا لنواة / أ -3

 .  (MeV)ثم   (J)بوحدة    1
H2یعطى طاقة الربط لكل نیكلیون لــ  / ب

1    :1,11 MeV / nucléon  .النواة الأكثر إستقرارا  إستنتج.  
 .  (MeV)بــ   239البلوتونیوم أحسب الطاقة المحررة من تفاعل إنشطار /  أ -4

  . (MeV)بــ   239البلوتونیوم  من   mol 1إستنتج الطاقة المحررة من إنشطار / ب
  

                   :    المعطیات
c = 3×108 m.s-1  )سرعة الضوء في الفراغ  

1u = 931,5 MeV×c-2               

1u = 1,66 ×10-27 Kg                 

NA  = 6,02 ×1023   mol -1      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    
  
  
  
  
  

  نایت محمد لخضر   .........إنتھى بالتوفیق .....               2/2صفحة 
  -مستغانم –ثانویة محمد خمیستي                                                                                     

 
 
 

   

  النواة          النیترون  البروتون

 (u) الكتلة  3,0155  239,053  101,9103  134,9167  1,0087  1,0073
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 الأستاذ نایت محمد لخضر -مستغانم–ثانویة محمد خمیستي    )ع ت  3( تصحیح نموذجي لإختبار الثلاثي الأول  
 

  )نقاط 8(: 1تمرین 
  و الثنائیتان معادلتین النصفیتین الكتابةox/red : 

            Zn    … ….                  /2Zn                              
–e2 +2Zn  (s)Zn   ........................2.×0,25 

                                        I   /  2I                        (aq) I 2 –e2+ (aq)2I   ...........................2 .×0,25                        
 حساب كمیة مادة المتفاعلات: 
 (Zn)= m/M  = 0,03 mol                                0n .........................................0,25  

) = C.V  = 0,0014 mol                             2I(0n  .........................................0,25   
 0,25× 3 ..............: ...............جدول التقدم / أ   
  

                           xmax   =  0,0014 mol     
  

  .......................................0,5 
  
  
  

                                  
  :  2Znو  Iتركیز كل من حساب / ب

                     1-.L/  V  = 0,028 molmax ቂ I ቃ =  0,25×.2. .....................................   ݔ2

                 1-mol.LV      = 0,014 / maxxቂ 2Zn ቃ =  .................................... .2.×0,25  

ൣعبارة / ج 2I ൧   :  

  ௫
௏

   -C=    ൣ 2I ൧ =  
୬଴൬ 2I  ൰ି௫

௏
  ................................................................... .2.×0,25  

 0,25................................................................: البروتوكول التجریبي للمعایرة / أ 
  0,25:  ...........................رسم تخطیطي للمعایرة                                               

 

              
  

  0,25×.4. . :  ...........................التركیب المولي للمزیج 
 ........  t = 25 min          :x = 0,0012 molفي اللحظة  -1

0,25 
  )نقاط 6: ( 2تمرین 

 : 60تركیب نواة الكوبالت / أ -1
;  Z = 27       ;  N = 33  A= 60    . ……………………….2.×0,25  

XAالنواة     / ب
Z    ھي  :Ni 60

28   ……………………….  0,25  
 

                                                                                          :المعادلة النوویة للتفكك 

 

Zn (s) +  2I (aq)   =  2Zn (aq)  + 2 
I  

  mol: كمیة المادة بــ 

  المعادلة 

0       0      0,0014  0,03  x =0 ح إ  
2x  x  0,0014-

x  
0,03-x  x   ح و  

2 xm   xm  0,0014-
xm  

0,03-
xm  

x max  ح ن  

Zn (s) +  2I (aq)   =    2Zn (aq)  + 2  I  
  

  

2x  x  0,0014-
x  

0,03-x  ح و  

: كمیة المادة بــ   0,0288  0,0002  0,0012  0,0024
mol  

 زمن نصف التفاعل / ب :  
 = 6 min                                                                 1/2t  ..........................,250 
                                                 
  السرعة الحجمیة للتفاعل :  
                                                                   ଵ

௏ 
  ௗ௫
ௗ௧

v  =  ...........................520,  
 

1                                                             -.min 1-mol.L3 -v = 0,13.10 .......................... .2.×0,25  
  50.. ..............یتناقص  المتفاعلات السرعة تتناقص مع الزمن لأن تركیز,  

  :السرعة الحجمیة لتشكل شوارد الیود                     
1 -.min 1-mol.L3 -0,26.10 v  = ) = 2  Iv (  .................        .2.×0,25  

   

 محلول 
 تیوكبریتات
مالصودیو  

 عینة
 من
المز
 یج

Co                 60
28 Ni   +        0-1 e    + γ60

27                          .........0,25   



 

 

                                                                                              
  :  MeVالطاقة المحررة بوحدة / ج

m(e)  =  0,00305 u  –m( Ni)  –Δm = m(Co )  ............0,25   
   Δm.  931,5  =  2,84 MeV                     = lib E ...............0,25   

 :   N0عدد الأنویة    / أ -2

  noyaux 16  =   1,003.10ܰ݋ = ௠௢
ெ

× ܰܽ  .............. .2.×0,25  
  : عبارة التناقص الإشعاعي / ب
  λt                        –e  0 N = N ..................................0,25   
 = ln2 /λ1/2  t   .............................................0,25   

  0,25. ...............  ھو عدد التفككات في وحدة الزمن : تعریف النشاط الإشعاعي / أ -3
 0,693.t /  t1/2-. e   0  A = A        ...............................................0,5 

  :رسم البیان / ب
 =   f(t) 0 A/A  .............................................................0,5   

  :من البیان 
=  5,5 ans 1/2  t .........................................................0,5   
=  8 ans     τ ................................................................0,5 

 1-= 0,126ans1/2  λ  = 0,693/ t  .....................................0,25 
  

  : لحظة تزوید المستشفى بعینة جدیدة / ج
  0ln A/A -t  =    ...................................0, 5 

λ 
1/2 t = 11, 1 ans = 1,4 τ  = 2 t  .............2.× 0,25 

  
  )نقاط 6: ( 3تمرین 

 : معنى كل من  -1
 α β γ ................................. .0,5شعاعات \نواة غیر مستقرة ، حتى تستقر تتفكك لتعطي : مشع 

 0,5............................................    یقذف بنیترون لیعطي نواتین أكثر إستقرارا: قابل للإنشطار 
  0,5. .....................................أنویة لھا نفس العدد الشحني و تختلف في عدد النیترونات : نظائر 

 b = 3   . .....................................................................2.×0,25: بتطبیق قانوني صودي  -2
                            Z = 52                                          

 : تعریف طاقة الربط / أ -3
   0,5. ................................. إلى مختلف نیكلوناتھا) في حالة سكون(ھي الطاقة اللازمة لتفكیك نواة 

El = Δm . c2   

Δ m  = Z .mp  + (A-Z) mn  - m (X)                            
Δm  =  0,0092 u                                                      ....................................................0,25  

E l =  0,0092 .1 ,66.10-27 .(3.108)2                                    

J                                                14 -El = 137,45.10 .......................................................0,25  
                                                                               El = 8,6 MeV  .......................................................0,5  

 H) = 8,6/ 3 =   2,86 MeV / nucléon          3El/A (  ...............................................0,25/ ب    
   0,5.  ............................................................أكبر  El/Aلأن لھا  H3: النواة الأكثر إستقرارا ھي          

 : الطاقة المحررة من تفاعل الإنشطار / أ -4
       3 m(n)  =  0,2086 u -m(Mo) –m(Te)  -Δm = m(Pu ) +m( n)  ...............................0,5  

                                            = 0,2086. 931,5    =   194 MeV       libE   .............................0,5  
  :(MeV)بــ   239البلوتونیوم من    mol 1  الطاقة المحررة من إنشطار       / ب     

  n = 1 mol ) (     A n . NN =   ...................................... .0,25:  حساب عدد الأنویة المنشطرة            
MeV                               23 194   =  1169,75 .10×A N =   T E   .......................................0,5  

1 
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